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fesse pel progressivo svolgimento di quel 
grandioso opifìcio. 

¡ P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re l 'o-
norevole Verzillo. 

V E R Z I L L O . Chiedo al l 'onorevole mini-
stro della guerra un a t to di giustizia, quello, 
cioè, di equiparare i quadr i organici degli 
operai e l avoran t i (uomini e donne) del 
laboratorio pirotecnico di Capua ai quadr i 
organici del l abora to r io pirotecnico di Bo-
logna. 

I n questi due l abora to r i la p roduz ione è 
la stessa, e se oggi nel l abora tor io di Bolo-
gna si lavorano le spolet te , sino a poco 
fa, questa lavoraz ione s'è f a t t a anche e 
bene nel l abora tor io di Capua . 

I l quadro organico degli opera i di Capua 
si compone di 110, con una eccedenza 
di altri 28 operai . 

I 110 sono così r ipar t i t i : l a classe, 10; 
2 a classe, 10; 3 a classe, 20; 4 a classe, 30; 
5 a classe, 30 e via dicendo. 

A Bologna gli operai sono 125, cioè : 
l a classe, 15; 2 a classe, 22; 3 a classe, 26; 4 a 

classe 33, 5 a classe 18. 
D a t a la equiparazione, senza tener conto 

della eccedenza dei 28 operai, a Capua, gli 
operai di l a classe dovrebbero essere 13, 
quelli di 2 a , 20, di 3 a , 23, di 4% 27, di 5 a , 16. 

Questi sono f a t t i e non opinioni; sono 
sicuro che l 'onorevole minis t ro p rovvederà . 

Poiché ho facol tà di par lare , no to che il 
numero maggiore degli s t r ao rd ina r i si t r ova 
nel laborator io di Capuà. Sono 123, ex 
avventizi, con quei dir i t t i acquisi t i , di cui 
tenni parola nella discussione generale 
del bilancio. Mi unisco quindi alle pre-
mure f a t t e da var i colleghi in f avore di 
questi s t raord inar i i e fo vot i che t u t t i i 779 
straordinari dei var i l abora to r i s iano subi to 
passati a ruolo. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l'onorevele ministro dellg, guerra . 

P E D O T T I , ministro della guerra. Accolgo 
volentieri le r accomandaz ion i f a t t e m i dagli 
onorevoli Guarracino, Lucernar i e Verzillo: 
Quanto all 'onorevole Guar rac ino ,per ciò, che 
riflette i maggiori lavori da assegnarsi a Tor-
re Annunziata e per la quest ione dei locali,; 
guanto agli onorevoli Lucernar i e Verzillo 
Per la questione degli operai. All'onorevole, 
Lucernari dirò che spero di po te r ques t ' anno 
compiere il voto, che ho f a t t o a l t r a vol ta , 
^ visitare l ' i m p o r t a n t e s t ab i l imento di Fon-
tana Liri. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni resta , a p p r o v a t o il capitolo 38. 

Capitole 39. Mater ia le e lavor i del Genio 
mili tare, lire 5,391,800. 

D A N E O . D o m a n d o di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
D A N E O . Non ho che una brev iss ima 

r accomandaz ione da r ivolgere al l 'onorevole 
ministro, in nome anche degli onorevoli 
Paniè , Fe r r e rò ed Alber t in i . Egli sa qual i 
sono i ragionevol i desideri, per il migliora-
men to della loro carr iera , dei disegnatori 
di ar t igl ier ia e genio. Ne par lo su ques to ca-
pitolo perchè si t r a t t a del mater ia le di a r : 

t iglieria e genio. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Daneo , c'è 

un capi tolo appos i to ! 
D A N E O . Lo so, e so anche che a quel 

capitolo" se n 'è accenna to , e i n t end iamo di 
associarci anche a q u a n t o f u già det to ; ma 
a noi è s e m b r a t o anche o p p o r t u n o pa r la rne 
qui, dove si pa r l a del mater ia le , e quindi 
del l 'opera dei disegnatori , pe rchè non si può 
cos t rurre mater ia le senza disegni. 

Rivolgo al ministro una semplice 
raccomandaz ione ; di p rendere a cuore la 
causa di questi impiegat i , i quali h a n n o 
ragione di l amen ta r s i di una g rande lentez-
za di carr iera e di una eccessiva t enu i t à di 
re t r ibuz ione . Non occorre svolgere le ra-
gioni, che adducono , perchè già accennate , 
e perchè cer to al Ministero sono più note 
che a noi stessi, ma va lga anche la nos t ra 
paro la ad o t tenere dal minis t ro la confer-
ma dei suoi buoni i n t end imen t i e propo-
siti a f avore di quest i funz ionar i . 

P E D O T T I , ministro della guerra. Do-
mando di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
P E D O T T I , ministro della guerra. Come 

ho r isposto ad al t r i onorevoli depu ta t i , ri-
spondo al l 'onorevole Daneo , d icendo che 
confermo le mie p receden t i r isposte . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni res ta a p p r o v a t o il capi tolo 39. 

Capitolo 40. F i t t i d ' immobi l i ad uso mi-
l i ta re e canoni d ' a c q u a (Spese fisse), lire 
989,000. 

Capitolo 41. Spese di giustizia penale e 
mil i tare (Spesa obbligatoria), lire 22,000. 

Capitolo 42. Spese per l 'o rd ine mil i tare 
di Savoia e per a l t r i ordini caval lereschi 
(Spese fisse), lire 60,000. 

Capitolo 43. R imbors i per t r a s f e r t e ed 
incarichi speciali , lire 123,000. 

Capitolo 44. Spese di liti e per risarci-
mento di dann i (Spesa obbligatoria), lira 
52,200. 

F U L C I N I C O L O ' . D o m a n d o di -par-
lare. 


